

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár:**  
**Helyben, házhoz hordva**  
 Negyedévre . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
**Vidékre, postán küldve**  
 Negyedévre . . . . 8 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \*  
 Egyes szám 4 fillér.

**Megjelen minden nap**  
 hétfő és  
 annapután nap kivételével  
 \* \* \*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-útca 161  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó dolgok intézendők.  
 \* \* \*  
 Egyes szám 4 fillér.

**A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA**

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Telefon **141.** sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

### A magyar városok fejlődése.

Ha figyelemmel kísérjük a magyar városok fejlődését, azt találjuk, hogy a három milliót kitevő városi elem szemben a 13 milliót kitevő falusi lakossággal rendkívüli erőt fejt ki a magyar városok megerősítése és modern haladása érdekében.

A városi lakosság tudatára jött annak, hogy nagy sulyu nemzeti kultúra csak úgy jöhet létre, ha a magyar városok minél jobban kifejlődnek, minél jobban megerősödnek, minél jobban megszépülnek.

Szükséges erre rámutatnunk különösen most, a mikor Kecskeméten is a szervezeti szabályrendelet folyik.

Századok szerencsétlen helyzete, viszontagsága s valljuk meg, sokszor mulasztása is hanyagolta el nálunk a városok fejlesztését. A nyugati népek azért haladhattak oly rohamos lépéssel, mert ott a városi lakosság már régen észrevette, hogy mindenik várost akként kell fejleszteni, hogy az a kultúra, az ipar és kereskedelem hódító gócpontja lehessen.

Midőn a mi városaink ennek tudatára ébredtek, nagy lépésekkel iparkodtak a multak mulasztásait helyre

pótolni. Rövid idő alatt akartak mindent megteremteni. Az anyagi eszközök hiányában mindent egy generációnak akasztottak a nyakába s ennek rövid idő alatt az lett a következtése, hogy erejükön túl vállalkoztak s a városi lakosság a nagy teher alatt össze-roppant.

Kiszámíthatatlan nagy kulturadó nehezedik a magyar városok kevés számu intelligenciájára, mert ennek a kicsi, de annál nagyobb lelkesedéssel megáldott nemzeti falaknak kellett megalkotni minden intézményt, a mely az elhanyagolt községből várost teremtett.

A nemes verseny ezeket a terheket még csak növelte. A földmivelő osztály a maga conservatizmusával csak nagyon nehezen indított s még ma is rendesen távol tartja magát ezektől a mozgalmaktól. Még évtizedek kulturhatása kell hozzája, hogy az ő lelkesedésére is számítani lehessen.

Igy értünk el odáig, hogy a városi intelligens elem a nagy kulturadó mellett az élet megdrágulásával igazán roskadozik a nagy terhek alatt, aminek visszahatása már megérzik az ujabbi teherviselési képességnél. S ha ez így halad, lassankint a nagy vagyonnal nem bíró városok a csőd szélére jutnak.

Ezen a dolgon segíteni kell, még pedig minél előbb.

Egyrésztől úgy, hogy az állam maga vegye át azokat a terheket, melyeket számító politikával a városokra utalt, másrésztől pedig a városoknak a jövedelmező vállalatok megteremtésére kell fordítania minden erejét.

Az összes magyar városoknak egy nagy érdekközösségbe kell lépniök és vállvetett erővel kell azon munkálkodniök, hogy az államnak teljesített funkciókért méltó kárpótlást kapjanak s hangosan kell követelniök, hogy azon kárnak kiegyenlítéseért, mely a városokat a fogyasztási adóknak kisajátítása folytán érte őket, megfelelő rekompenciát kapjanak. Ha a nemzetiségi vidékek kulturális költségeit évtizedek óta egyszerűen kortes szolgálatokért magára vállalta az állam, akkor most a nemzeti kormány tartsa kötelességének, hogy a színmagyar városokat is mentse fel a kulturális terhek alól. Ez csak méltányos követelés.

Az így visszatérülő összegekkel mennyi más humanitárius intézményt lehetne megteremteni, mennyi üdvös alkotásnak lehetne alapjait lerakni az egyes városokban.

## TÁRCA.

### A Manczi.

Elbeszéli egy kis fiú.

Írta: Brázay Emil.

— Tizenhárom éves vagyok. Otthon Stefinek hívnak, ami ugyan lányosan hangzik, de az iskolában komolyan szólítanak: Istvánnak.

A papámnak szép kastélya van s az egész környékünkön a mi kastélyunk a legszebb. A vidéken lovastüzek vannak, akik szeretnek hozzánk járni, mert szép kastélyunk és kertünk van és a mama uzonnákat szokott nekik adni. De én azt hiszem, hogy ezek a kedves úri fiúk nem azért jönnek hozzánk, hogy jól beuzsonnáljanak, hanem a Manczi kedvéért.

A Manczi a testvérem s csak három évvel idősebb nálamnál. Vele úgy bánunk akár egy kis grófnóval, velem pedig, mint egy egyszerű, közönséges fiúval. Pedig a Manczi csak három évvel idősebb nálamnál. — Panaszkodtam a multkor Evelin kisasszonynak, de hiába, mert a kisasszony mindig a Mancival tart.

Én az egész garnizionból Szentpétery hadnagyot szeretem a legjobban. Még fiú-

nak látszik s neki sines még bajusza; — bizonyára ezért szimpatizál velem. A multkor megrajzolta az ábrázolómat s a Maxi (a mértan-tanárom) nem is akarta elhinni, hogy én rajzoltam. Szentpétery is a Mancinak szeretne udvarolni, de neki nem szabad mert Zádor főhadnagy udvarol a Mancinak és ő haragszik, ha a kis hadnagy az orra elé tolakszik.

Azt hiszem, a Manczi nem szereti a főhadnagyot, pedig mindig fényes a eszmája és valahányszor jön, mindig virágot hoz Mancinak. — A főhadnagy azonban unalmas, mert hol önmagáról, hol a lováról beszélget. A Manczi nem szereti, ha valaki önmagáról vagy a lováról beszél. Ez természetes is. Mit érdekli a Mancit a Zádor lova? (Megjegyzem, nem is szép lo, aztán folyton fickándozik, mint egy rossz polyásbaba, ha az asztalon engedik heverni.)

A multkor megint uzsonna volt nálunk, — a Manczi „zsúr“-nak mondta — és Zádor meg Szentpétery is nálunk voltak. Zádor egymásután kapta be a jó süteményeket, amit a Manczi tett a tányérjára. Zádor jól spekulált, hogy odaült a Manczi mellé, pedig én jobban szerettem volna, ha Szentpétery kerül melléje, mert én Szentpéteryvel szimpatizálok inkább s akkor ő kapott volna több süteményt. De

azért a Manczi sűrűn mosolygott a hadnagyra, ki hol pirult, mint egy kisleány, hol pedig sóhajtott, mint egy szerelmes trubadur. (Azt hiszem elég jó hasonlat.)

Maga rettenetes ember, Zoltán, — szólt a Manczi Szentpéteréhez — rettenetes ember, nem eszik semmit. Az én kedvemért egyék még egy darabot ebből...

Szentpétery mosolygott, a Manczi is mosolygott. Mindketten mosolyogtak. — Aztán mintha mélyen egymás szemébe néztek volna. Egy regényben olvastam (amit Evelin kisasszony fiókjából esentem ki), hogy vannak tekintetek, melyek összeforrnak, egymásba mélyednek és mindörökké egymásba ölelkeznek. Azt hiszem, a Szentpétery és Manczi tekintete is ilyen volt. Zádor sápadt lett és egy pillanatra a szalvétája mögé vonult, hogy ne lássák, de a következő perében ő is evett „a Manczi kedvéért.“

Később megkérdeztem a kis hadnagyot:

— Ugy-e maga szereti a Manczit? Szentpétery nagyot nézett:

— Miket beszél Stefi? Ha...

— O ne gondolja, hogy én olyan buta vagyok. Én látok mindent. Maga szereti a Manczit. Punktum.

Szentpétery vörös lett. Nem szólt. Szeretett volna mosolyogni, de nem tudott.

**Egy zsák szeoska (árpa és buza szalmából) 36 krajcár.**

Egyedüli raktár Galandauer Adolfnál, Mezei-utca 47. szám, József-gőzmalommal szemben.

De nem szabad mindent az államtól sem várni. Az okos és előrelátó városi politikának át kell térni a jövődelmező vállalatok és intézmények megalkotására, amelyre már ezen a helyen is oly sok eszme fölvetésével reá mutatunk.

Arra kell törekedni, hogy az állami támogatással létesített vállalatok osztassanak el arányosan az egyes városok között s ne harácsoljon el egy-egy élelmesebb nagyobb város mindent a szegényebb, kisebb elől.

Vállalkozó szellem hassa át a városok vezető férfiit. Ne elégedjenek meg azzal, hogy az íróasztal mellől adminisztráljanak s ne nyomorítsák meg a városok fejeit tizezrekre menő akták szédítő mennyiségével s ne alacsonyítsák le néha napokon keresztül névalíró gépekké őket. Helyetteseik vigyék az aktagyár igazgatói szerepét, a fő maradjon adminisztráló vezérnek, kinek legyen ideje gondolkodni üdvös alkotások mikéntjéről is.

A teher könnyítés céljából vállalkozni kell még népszerűtlen dolgokra is. Lám Nagykőrös városa behozta az általános helypénzt. Talán először nagy volt ellene a zsörtölődés, ma már beletnyugodott az egész város, mintha már évtizedek óta így lenne s még egy éve sincs az új rendelkezésnek s már is 35 ezer korona jövedelmet hozott a városnak.

Más városoknak a villanyvilágításhoz nem remélt jövedelmeket, ismét másokat a házi kezelés lép meg nem várt összegekkel.

Nekünk is új utakra kell térnünk, ha boldogulni akarunk.

Föl bátran, a bátrakat szerencse is segíti.

Láttam, hogy mindjárt zavarba hoztam, hát elmentem.

Később félrehívtam a Mancit és oda sügtam neki.

— Szentpétery szerelmes beléd.

Manci arcán olyasféle mosoly vonult el, melyet már többször láttam az arcán, ha boldog.

— Tudom — mondta azután és adott egy darab tortát. Még valamit akar mondani, de odajött Zádor.

Szentpétery kerülte a tekintetemet, mintha félne tőlem. De én megint eléje kerültem.

— Ne haragudjon rám, és csak az igazat mondtam. A Mancit is szereti ám magát. Mondta. Zádort ki nem állhatja.

Szentpétery intett valamit a szemével. Olyasfélét, hogy hallgassak. Miért hallgassak? Megfordultam, . . . Zádor állt mögöttem. Meghallotta, amit Szentpéterynek mondtam. Nagyon dühös arcot vágott, rágta a bajuszát s most már „a Mancit kedvéért” sem tudott enni.

Akit e történet folytatása érdekel, annak tisztán csak azt mondhatom, hogy Zádor elkerüli a házunkat, de Szentpétery azóta a legboldogabb szerelmes, akít valaha láttam.

Mondják kérem, kinek köszönheti ezt? Nem e nekem?

## Bizonyítvány kiosztáskor.

Az új iskolai rendtartás értelmében január hó végén osztják ki az összes iskolák növendékeinek a félévi bizonyítványokat. Meglehetősen izgatottsággal várták a tanulók ezt a napot, kiváltképp azoknak az arcán látszott aggodalom, akik akár kisebb szellemi tehetség, akár hanyagság miatt rossz bizonyítványtól tartottak. Igaz ugyan, hogy a bizonyítványban levő rossz osztályzatot otthon, a gyermekét becézgető szülők előtt, igen könnyű a tanárok rosszakaratának, oktalan üldözésének tulajdonítani, mert a szülők, kivált a mámak legnagyobb része inkább hajlandó hinni a gyermeknek, mint a bizonyítványnak. Pedig ha okosan gondolkoznának, a félévi bizonyítványból sok olyan dologra jönnének rá, melyet téves társadalmi elfogásból a gyermek jóakaróinak s a tanároknak elhinni nem akarnak.

Tudvalevő, hogy a félévi osztályzat sokkal szigorubb, mint az évvégi, mikor is a legtöbb gyermeket számalomból mégis csak átengedi a tanár a felsőbb osztályba. Így évközben teljes szigorral állapítják meg a tanulók érdemjegyeit és pedig nemcsak azért, hogy a tanulót nagyobb szorgalomra, több kitartásra buzdítsák, hanem kiváltképp amiatt, hogy a gyermek bizonyítványából okuljon a — szülő. Ilyenkor láthatják meg, hogy érdemes-e a gyermeket tovább is taníttatni, drága pénzért iskoláztatni, vagy sem. Mert akár a gyermek hanyagsága, akár tehetséghiány az oka a rossz osztályzatnak, a tanulás — egy belőle.

Ki kell venni a gyermeket az iskolából, különösen ha már legalább az alsó osztályokat elvégezte. Az immel-ámmal való tanulás ugy sem ér semmit. S ha a tanárok kegyelméből át is uszik valahogy az osztályokon, tudni semmit sem tud, szellemi munkával, értelmiségi pályán ugy sem boldogul. És egész életében szemre hányással illeti szülőit, kik akarata, kedve ellenére iskoláztatták; tanárait, hogy el nem buktatták s önmagát, mert elég gyöngye volt annak idején kijelenteni, hogy a tudományokhoz sem kedve, sem tehetsége nincs. Ezekből a kényszer iskolázottakból lesznek a félemberek, a szellemi proletárok, a világgal és önmagukkal örökös baraban álló szerencsétlen egzisztenciák, kiknek boldogtalanságáért, elégedetlenségéért leginkább a szülőket terheli a felelősség.

A szülő, aki gyermekét igazán szereti, annak őszintén javát akarja, azt valóban boldoggá akarja tenni, — előveszi a gyermek bizonyítványát és tanácskozni fog önmagával és a gyermekkel. Az elégtelennel, sőt elégségesekkel tultömött bizonyítvány jó tanácsadó. Az ilyen bizonyítvánnyal szepegeve hazatérő gyermeket ki kell venni az iskolából. Az iparos, kereskedő pálya ma már nemcsak nem lenézett, de sőt igen megbecsült, tekintélyt, jólétet, gazdagságot nyújtó. A társadalom nem zárkózik el az iparosok, kereskedők elől, sőt készséggel fogadja őket kebelére.

Tehát a gyermek társadalmilag nem veszt semmit, ha ipari, kereskedő pályára megy. Megélhetése feltétlenül sokkal jobban biztosított, mint a kishivataltnoké és ha nemcsak saját szakmájában szerez ismereteket, hanem állandóan képezi magát, nagyon is magasra emelkedhetik ki azok közül, akikkel együtt faragta az iskolapadot és akik megmaradva a tudományos pályán, beamterekké lettek. Az a pár év, amit az iskolában töltött, az a kevés tudás, amit az iskolában szerzett, alapnak elfogadható. Hiszen minél intelligensebb, tanultabb iparosaink, kereskedőink vannak, annál hamarabb valósíthatjuk meg azokat a reményeket, melyeket a nagy, a világszerte ismert magyar iparhoz fűzünk — majd ha lesz.

Mi azt tartanók igazán kedvező jelenségnek, ha még a kitűnő tanulók közül is akadna sok, aki iskolai bevégezése után ipari vagy kereskedői pályára lép, akárcsak Angliában, hol egyetemet végzett ifjak százával lépnek egyetemi tanulmányaik befejezése után az iparos vagy kereskedői pályára, de mert ennyire még nem felvilágosodottak a — szülők, egyelőre megelégszünk azzal, ha a gyöngébb tanulók lépnek az ipari pályára.

A többi majd elkövetkezik később.

## Pazarlás.

### Vissza az egyszerű élethez.

Bülow német kancellár a porosz képviselőház egyik ülésén nagy beszédet mondott. Minket a nagy beszédből egyetlen egy mondat érdekel. „Ísmét egyszerűbben kellene élni, — mondja a kancellár — hogy a fiúk megtartsák azt, mit az apjuktól örökölték.”

Nem járt ez a Bülow mostanság Magyarországon? Nem tanulmányozta a magyar viszonyokat? Mert bizony, hogy e szavak leginkább a mi viszonyainkra találnak. Legelső sorban mi szívelehetnők azokat meg.

A német kancellár e tanácsa visszhangra talált nálunk is. Egyik fővárosi lap közöl egy levelet, melynek írója megjegyzi, hogy ha Bülow a régi porosz takarékosághoz való visszatérést sürgeti: mennyivel inkább kéne nálunk hirdetni, hogy térjünk vissza a régi magyar takarékosághoz.

Őszinté megvallva, mi nem igen ismerjük a régi magyar takarékoságot sem. A magyar nemesség bizony nem a takarékoság erejénél fogva tartotta meg birtokát szászadokon által. Hanem megtartotta a törvény erejénél fogva, mely a nemesi birtokokat megkötötte és nem engedte meg, hogy azokat egy könnyelmű utód elpazarolhassa.

Azóta fordult egyet a világ. Hogy jól fordult-e vagy rosszul? erről most nem beszélünk azért, mert most már ok nélkül és hiábavaló panaszkodás volna. Szóval azóta legdrágább kincsünk: a magyar föld, a szabad vásár, a szabad kereskedelem tárgya lett. El is jutottunk szépen odáig, hogy a magyar föld jó nagy része adósság terhe alatt nyög és miután ez adósságról szóló záloglevelek nagy része külföldön van, közel járt az igazsághoz az, ki Magyarországról, mint zálogba csapott országról emlékezett meg.

Mióta a törvény nem védelmezi meg a magyar földet attól, hogy idegen kézre

# Egry P. Fülöp

cukorka- és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, K o s s u t h - t é r nagy választékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier-különlegességek.** Egy kiló prima **salon cukorka 95 kr.** Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé **35 kr.** Zsúr és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy választékban, darabja **1 és 2 krajcár.**

Teasütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.

jusson: kétszeres hazafiai kötelesség a takarékoság, mert csak ezáltal menthető meg a magyar földtől az, ami még megmenthető.

De hazafias kötelesség a takarékoság minden más téren is. Az egyes polgárok gyarapodásával gazdagodhatik maga az ország is. És ha komolyan vágyunk az ország gazdasági függetlenítésére: úgy e vágyunkkal karöltve kell hogy járjon takarékoságunk is.

A koresma asztala mellett már elég nótáztuk a németet „mégis huncfut“-nak. Miért ne tartanók egyszer okosnak, és miért ne tanulnánk mi is abból a tanácsból, amit Bülow kancellár adott a németnek?

## NAPI HIREK.

### 17.000 házasság.

Erről mindenki elismeri, hogy aktuális tárgy; lévén a farsangi idő a házasságkötések és lakodalmak ideje. Midőn cikkünknek a fentebbi címet adtuk, bizony azt gondoltuk, hogy szívesen írának 17.000 házasság megkötéséről; de sajnos azonban, hogy oly körülmény adja kezünkbe a tollat, ami miatt tizenhétézer házasság meg nem kötéséről kell beszélnünk. Mindenesetre lehetne erről tréfásan is írni, de nagyon rossz tréfa lenne, annak pedig nem vagyunk barátai.

Azon jelentés ad alkalmat ezen cikkünk megírására, melyet az Országos statisztikai hivatal terjeszt a közönség elé. Ebből a jelentésből olvassuk, hogy a legutóbbi esztendőben tizenhétézerrel kevesebb volt a házasságkötések száma, mint az előző évben.

Ez oly megdöbbentő jelenség, hogy megérdemli nemcsak a házasság akarók figyelmét, hanem a közállapotok szemlélőinek érdeklődését is. Mert ha ez így halad tovább, akkor nyomában a lakosság számának apadása, a züllött gyermekek számának növekedése s közállapotaink teljes romlása következik.

A baj okául első sorban a házasság eszményi, magasztos jellegének a porbatiprását kell megjelölnünk. Ez a pornográf ujságok, szindarabok, könyvek munkája. Ezek hirdették szüntelen, hogy osztozás a hitvesi hűség s a becsületes házastársakat neveléses hülye alakokként állították pellengére. Micsoda fogalma van a házasságról annak a nemzedéknek mely igen lényeges körben nőtt fel!

Vannak, akik a házasság apadásának okát gazdasági tényezőkre vezetik vissza. Tagadhatatlanul, ebben is sok az igazság. Soha küzdelmesebb időket nem éltünk, mint ma. Mennyit kell nyomorognia annak a hivatalnoknak, mely oly állásba kerül, melyben annyi jövedelme van, hogy családot alapíthat.

Hasonlóképen az iparos és kereskedő is nagy nehézségek után jut abba a helyzetbe, hogy önálló legyen. Ez az anyagi kérdés azonban csak másodrendű könnyű rajta segíteni. Ha az igények nem volnának oly nagyok, ha szórakozásainkban és egész életmódunkban a józan, nemes egyszerűség érvényesülne: mindjárt kisebb jelentőségűvé zsugorodnék az anyagi kérdés.

Csak hogy az a legnagyobb baj, hogy manapság az emberek nem bírnak élni. Az élet ma fiatalok eladósodás, költséges szórakozások, ferde társadalmi szokások, világeselés.

Nem kockáztatunk merész állítást, midőn azt mondjuk, hogy az embereket

ha valamikor, úgy manapság kell azéletré megtanítani, vagyis arra, hogyan rendezze be az élet anyagi oldala mellett annak erkölcsi részét is. Van igen sok irány, mely evvel foglalkozik, bennünket a most fejtegetett tárgy is arról győz meg, hogy a vallás tanai nevelik az embereket az okos, helyes életre és mutatja azt, hogy ezen tanok érvényesülése a közéletben milyen befolyással van a nemzeti erő gyarapodására.

○

Kecskemét, február 1.

— **Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt csütörtökön reggel jelenik meg.**

— **Pártközi közgyűlés.** Vasárnap délután 3 órakor tartotta a Felsőkerületi Párt- és Népkör évi rendes közgyűlését, melyen a párttagok elég jelentékeny számban vettek részt. A közgyűlés tárgyát képezte a tisztikar jelentése, illetőleg beszámolója a pártkör elmúlt évében történt fontosabb eseményekről, a tisztikar, választmány működéséről. **Garzó Béla** pártelnök nyitotta meg a közgyűlést elnöki beszámolójával, amelyből kiemeljük a következőket: 1908. április 20-án a párt és a régi Népkör közös szervezet, új szabályzat alapján újra szervezkedett s alapszabályait felterjesztette megerősítés végett a belügyminisztériumba, a Pártkör a szellemi életnek szolgálatára a „Függetlenség“ megszűnése után hivatalos lapról is gondoskodott a választmány s az alsókerületi pártkörrel egyetértve a „Kecskeméti Lapok“ at választotta hivatalos lappá; a Pártkör ez évi május hó 1-én új, kényelmes otthonba, az **Abel István** által eddig bérelt házba költözik s itt díszes, új bútorokkal rendezkedik be, amelyre a párttagok rövid gyűlés után már eddig összeadtak jelentékeny összeget; az elnökség a tagok ismereteinek bővítésére, izlésének nemesítésére hangversenyeket, ismeretterjesztő előadásokat rendezett, melyek sorozatában ismertetésre kerültek a választási törvényjavaslat, Horvátország jogi, néprajzi viszonyai, közelebről pedig **dr. Kiss Kálmán** párttitkár fogja letárgyalni a bankkérdést. Az elnök beszámolója után **Baktay Mihály** tett jelentést a pénztárban megejtett számvizsgálat eredményéről, mely szerint a Pártkör pénztára nagy gondnal, pontossággal kezeltetik. Majd **Szapannos Mihály** pénztárnok ismertette az elmúlt év pénztári forgalmát s a folyó évre megállapított költségelírányzatot **Tóth Kálmán** jegyző a választmány munkásságát vázolta, **Nyirády János** könyvtárnok pedig a könyvforgalomról nyújtott be jelentést. A közgyűlés a tisztikarnak, választmánynak buzgó működéséért jegyzőkönyvi köszönetet mondott.

— **Husz esztendő.** Tegnap volt husz esztendeje. 1889. január 30-ika az újabb magyar történelem egyik legszomorúbb dátuma. E napon történt a meyerlingi katasztrófa, e napon vesztették el **Rudolf trónörökös**t, kinek halála nemcsak a trónt borította gyászba, de megfosztotta reményétől a nemzetet is. A tragédia részleteit most is sűrű fátyol fedi, ma sem tudja senki, hogyan és miért halt meg az a királyfi, kinél őszintébb szeretettel nem vonzódott még a magyar nemzethez egyetlen egy sem a Habsburgok közül. Husz esztendő gyásza ujult meg tegnap minden magyar szívben, mely soha sem muló kegyelettel őrizi meg a daliás királyfi emlékét.

— **Gyertyaszentelő Boldogasszony.** Kedden ünnepli a katolikus világ a gyertyaszentelő Boldogasszony emlékeztetét, amikor a templomokban ünnepi tisztisztelet közben gyertyákat szentelnek.

— **Kirendelés.** Az igazságügyminiszter **Rhuz Gyula** székesfehérvári törvényszéki bírót, kecskeméti földinket, a székesfehérvári törvényszék területére vizsgálóbírói állandó helyettesé rendelte ki.

— **Katonai beszállásolás.** Amint ismeretes, a polgármesterek múlt évi kongresszusa elhatározta, hogy az önálló törvényhatósági joggal felruházott városok közigazgatására vonatkozó külön törvény alkotása iránt feliratot intéz az országgyűlési képviselőkhöz, a katonai beszállásolás törvény szerinti módosítása iránt a honvédelmi miniszterhez. Ezek a feliratok már elkészültek s a napokban felterjeszettek az illetékes helyekre.

— **Vadászatok.** Nemsokára lejár a téli vadászatok ideje. A még hátra levő időt iparkodnak is vadászaink felhasználni s így az elmúlt héten úgy nálunk, mint a szomszédos határokon mindenféle vadászatokat tartottak a tapsifülesek nagy félmére.

— **Adakozás.** **Balogh János** th. bizottsági tag, 40 éves házasságának emlékére a szegényemház 93 lakóját kalácsal, sült hússal és fejkenként 20–20 fillérral ajándékozta meg.

— **A „Ne temere“ fölfüggesztése.** Mint fővárosi tudósítónk jelenti: 27-én érkezett meg **Vaszary Kolozs** hercegprímáshoz a pápai rendelet, amelyben a pápa a „Ne temere“ kezdetű bulla érvényét Magyarországra nézve egy félévre fölfüggeszti.

— **A Casino közgyűlése.** Vasárnap délután tartotta a Casino közgyűlését a tagok élénk részvétele mellett. **Dr. Horváth Mihály** elnök beszámolt az egylet múlt évi működéséről, melyből kiemelendők tartjuk, hogy az egylet vagyona 21,450 korona 60 fillér, a mellett 15–20 ezer korona értékű ingósága és könyvtára van. A rendes tagok száma 241. Az egylet mindenféle kulturális mozgalmakban részt vett, beszerzett egy Neogrady féle képet 700 korona értékben. A tisztikar közfelkiáltással újra megválasztott. Az elhalt könyvtárnok utóda **Kiss Béla** lett, segédkönyvtárnok **Szapannos Károly**. Kada Elek tiszteletbeli választmányi tag lett, új választmányi tagok lettek **Révész István** és **Baktay Albert**. A közgyűlés után társas vacsora volt, melyen **dr. Horváth Mihály** elnök Kada Elekét köszöntötte fel, különösen kiemelte beszédében legújabb darabja sikerét, abban és mindenütt Kecske- és Vegyeskereskedők Egyesülete iránti meleg szeretettel. Ezen kívül **Mészáros János** az elnökséget és tisztikart, **Ballus Zsigmond** az új választmányi tagokat, **Révész István** a tagokat köszöntötte fel. A társaság az estét igen kellemesen töltötte emelkedett hangulatban.

— **Emlékeztető.** Ma délután 5 órakor lesz a Polgári Leányiskola dísztermében a Katona-kör II. ik szabad lyceumi felolvasó ülése **Bosznia és Hercegovina** multjáról, földrajzi és néprajzi érdekességeiről **Fazekas Ferenc** és **dr. Kovács Pál** tanárok előadásában, 40 vetített képpel kísérvé.

— **A fűszerkereskedők egyesületéből.** A Kecskeméti Fűszer- és Vegyeskereskedők Egyesülete tegnap vasárnap délután tartotta tisztújító közgyűlését a Royal szálló éttermében. Megválasztották tiszteletbeli elnöknek **Francsek Józsefet**, elnök lett **Nyirády László**, alelnökök **Szomor Sándor** és **Stein Lajos**, titkár **Bencsik Antal**, jegyző **Szeless János**.

— **A kórház forgalma.** Az elmúlt hónapban a városi kórházban 120 beteget ápoltak, akik közül 57 férfi, 63 nő volt. 52 beteg gyógyultan távozott.

**Az Otthon kávéházban**

folyó hó 3-ikán szerdán, valamint minden szerdán a kecskeméti színházi zenekar tombolával egybekötött hangversenyt tart.

— **Porosak az utcák** Még ilyen telet sem láttunk. A helyett, hogy hó földné az utcákat, vastagon fekszik rajtuk a por, akár csak kánikula idejében. Szélesenedés időben még csak megjárja valahogy, csak a lábellenőre lesz az embernek poros. De már olyan szeles időben, mint a minő ma volt, igen érezhető a por kellemetlensége. A város a legjobb akarattal sem segíthet ezen a bajon, mert ha felöntötteti az utcákat, akkor nyomban jéggel lesz bevonva minden utca, mert hiszen minden pillanatban megfagy a víz ebben a hidegben. Igaz, hogy a város a nyáron sem öntöztetett, mikor még hirtelen sem volt a fagynak. Az utcák téli porosságán csak maga a jóságos természet segíthet, ha szép havas időt küld nekünk.

— **Hadmentességi díj.** A hadmentességi díj fizetésére köteles egyének összeírása a folyó évi február hó végéig fog a város adóügyi osztályában eszközöltetve. Felhívataknak tehát mindazon hadmentesek, kik az ezelőtti években Keeskeméten vagy másutt hadmentességi díjjal megróva voltak vagy bármilyen ok miatt eddig a lajstromból kimaradtak és még díjfizetési kötelezettségük tartama le nem telt, hogy február hó végéig a városi adóügyi számvevősnél jelentkezzenek. Az időközben besorozott egyének katonai könyveikkel együtt jelenjenek meg. A munka- és keresetképtelenek ha egyszersmind vagyontalanok is, orvosi és szegénységi bizonyítványt tartoznak bemutatni; mert a hadmentességi díj mindaddig ki fog rájuk vettetni, míg a kitörésre szolgáló fenti bizonyítványokat be nem szolgáltatják. — Azon hadmentes, ki a bejelentést elmulasztja vagy a bekívánt adatokat a kitűzött határidőben be nem szolgáltatja vagy a reá kivetett hadmentességi díjnak lefizetése és távozási engedély nélkül a városból elköltözik vagy eltávozik: azon évre, melyben a mulasztást elkövette, a törvény 20-ik § a értelmében a beszámítás mérvéhez képest, a reá kivetett hadmentességi díjnak háromszorosától egész hatszoros összegéig megfelelő pénzbírsággal; azon szülő vagy gyám vagy nő, ki a fentebb említett halotti bizonyítványt a kitűzött határidőben be nem mutatja, — 2—10 koronányi pénzbírsággal büntetettik meg. Oly esetben, midőn a hadmentesre kiírott pénzbírság az elmarasztaltnak vagyontalansága miatt egészben vagy részben be nem hajtható, a pénzbírság helyett elzárással büntetettik.

— **Jóteknő mulatság Nagykorörsön.** A szegénysorsú tüdőbetegeket segélyező József herceg Szanatórium-Egyesület nagykorörsi bizottsága által 1909. február 13-án a nagykorörsi városi szálloda földszinti nagytermében táncestélylyel egybekötött hangversenyt rendez, amelyre sokan átrándulnak Keeskemétről is.

— **Korcsolya verseny.** A „Korcsolyázó Egylet” széktői jégpályáján vasárnap d. u. rendezett verseny ismét igen jól sikerült. A korcsolya sport hívei nagyszámmal jelentek meg a tükörsima jégen és a 8 réztrombitás által fújt táncdarabokra vígan sűrűgtek-forogtak a párok. A verseny d. u. 3 órakor kezdődött. I-ső volt a fűk versenye, erre nevezett 7 fiú, kik közül az első díjat, 5 koronát, nyerte Kasztnér Guidó III. oszt. tanuló; a második díjat 1 kor. 40 fillért nyerte Csomák Jenő IV. oszt. tanuló. II ik volt a kisleányok versenye, erre nevezett 12 leányka, kik közül az első díjat, egy nagy csomag finom cukrot nyerte Adler Irénke; a második díjat, egy kisebb csomag cukrot, nyerte Baktay Mariska. III ik volt a páros verseny, erre nevezett 7 pár, ezek közül elsőnek érkezett be Muschil Erzsike Anheuer Károlylyal; másodiknak érkezett Pócsy Blanka Kraál Rezsővel; mindegyik pár két-két csinos kis kulacsot kapott, tele finom, jó likőrrel, mit a verseny után a versenyzők egymás egészségére hamarosan kiűritettek. A versenynél az indító tisztét ezúttal is az elnök végezte, a választmányi tagok

pedig pályabírák voltak. A nagy közönség 5 óra felé kezdett oszlani, a zenekar indulója mellett.

— **Építőiparosok bálja** Rendkívül sikerült az építő ifjú iparosok által szombaton este az Otthonban rendezett bál estély. Anyagilag nem mondható ugyan sikerültnek, de egy bál vagy mulatság értékét nem az anyagi jövedelem határozza meg, hanem hogy kedélyesen, vígan haladjon a mulatság a cél felé. Azt pedig aki ott volt, elérte mindenki, mert kitűnő emlékekkel távozhatott onnan.

— **Meghívó.** A Keeskeméti Polgári Dalkör február hó 7-én délután 3 órakor az Iparegyesület tanácstermében közgyűlést tart. Tárgyak. 1. Elnöki jelentés. 2. Pénztári jelentés. 3. Számvizsgálók jelentése és a felmentvény megadása. 4. Tisztikar és választmány megalakítása. 5. Számvizsgálók választása. 6. Alapszabályok módosítása. 7. Indítványok.

— **Iparhatósági megbizottak.** Az iparhatósági megbizottak vasárnap délelőtt tartották alakuló ülésüket. — Elnöknek egyhangulag Francsek Józsefet választották meg. Majd pedig négy bizottsággá alakultak. Az iparlajstrom ellenőrzésére kiküldettek Francsek József, Szappanos Mihály. — A tanonciskolák látogatására Francsek József, Dudog István, Szappanos Mihály. A műhelyek vizsgálatára 15 tag lett kiküldve, kerületenként beosztva, — végül a gyárak vizsgálatára három tagot küldöttek ki.

— **Pénzsegély.** A városi pénzsegélyezettnek ma délután osztotta ki Zimay Károly rendőrkapitány a részükre fejenként a tanács által megállapított segély illetményeket. — Kiosztott mintegy ötezer korona.

— **Mérgezés.** Szegedi Ferencné Széles utca 35. szám alatti lakosnő rosszul érezte magát és elküldötte a leányát a patikába egy üveg Dianna borszeszért és egy hasonló üveggel szélgyöres elleni csöppekért. A kis leány véletlenül a Dianna-borszeszből adott be anyjának egy evőkanállal, amittől az mérgezést kapott. Dr. Szabó Győző jelent meg és sikerült a mérgezett asszonyon segítenie. Az üvegeket a bűnügyi osztály — tartalmával együtt — lefoglalta.

— **Ügyforgalom.** A városnál decemberben elintézés alatt volt összesen 4785 beiktatott ügydarab, amelyből elintézték 3615-öt s így január hóra 1170 darab maradt vissza.

— **A mértékhitelítő hivatalban** a lefolyt hóban 315 darab tárgyat adtak be hitelesítés céljából, amelynek munka díja fejében befolyt 163 korona 90 fillér.

— **Társas estély.** A Keeskeméti Katolikus Legényegylet Petter Géza elnök vezetésével szépen sikerült, rendkívül látogatott társas estélyt rendezett vasárnap este az Otthon télikertjében, melyen Perjész Mariska, Károlyi György és Kuczka Mihály vettek részt szépen sikerült szavallatokkal.

— **A szegényménházban** decemberben 84 szegényről gondoskodtak, akik között kiosztottak 1902 kiló kenyeret és 91 kiló szalonnát, aznkivül 2608 adag főtt ételt.

— **Határidőhosszabbítás.** A m. kir. államvasutak igazgatósága az 1908. évi november hó 26-án hirdetett 5 napi időleges szállítási póthatáridőt f. évi február hó 1-étől kezdve érvényen kívül helyezte.

— **Lőösszeírás.** Szerdán, e hó 3-án kezdődik meg Keeskeméten a lovak összeírása a városház keleti udvarán. A kibocsátott hirdetményben felsorolt napokon köteles minden lótulajdonos a lovait bejelenteni, illetve jegyzékbe vétetni. — A bejelentést elmulasztók meg lesznek büntetve. Szerdán az I. és II. tizedbeli, továbbá Széktő és Máriahegyi lakosoké lesznek összeírva. — Csütörtökön III. IV. tized, Vacsihegy, Budaihegy.

— **Az orgoványi gyilkosok az esküdtsek előtt** Rég volt oly érdekes bűnesetben része a keeskeméti törvényszék esküdtbíróágának, mint amilyen szerdán és csütörtökön lesz. Ekkor jön ugyanis tárgyalás alá Gellért Imre és társainak bűnpöre, akik Német István monori lakost ezelőtt 3 évvel Orgoványon meggyilkolták és a tanya udvarán elásták. A gyilkosság három év után jött napfényre egész véletlenül az izsáki csendőrség ügyessége folytán, akik Dediczki Lajosnak egy akaratlanul kiejtett szava után indították meg a nyomozást. Így kerültek a gyilkosok és részeseik — számszerint négyen — vád alá. A pörnek különös érdekességet ad az a körülmény, hogy a legfőbb gyilkost Eötvös Károly, a hírneves kriminálista, védi. Csütörtöki számunkban már a tárgyalásról részletesen beszámolunk.

— **Egészségügyi viszonyok.** A januári közgyűlésen közölt polgármesteri jelentés szerint december hóban az egészségügyi viszonyok Keeskeméten kielégítőek voltak. Diphtheria előfordult 11 esetben három halálzással, vörheny 25, akik közül 5 meghalt, hastiphus 6 esetben fordult elő négy halálzással. A vörheny a novemberihez képest járvány alakjában súlyosabb jellegű volt. Szórványosan a diphtheria és a hastifusz is súlyosabb jelleget vett föl. Január hóban pedig ez utóbbi majdnem ijesztő mérveket öltött.

— **Ismeretterjesztő előadás.** A Felsőkerületi Függetlenségi és 48-as Párt és Népkör február 7-én, vasárnap délután 3 órakor folytatja ismeretterjesztő előadásainak sorozatát. Az előadás folyamán dr. Kiss Kálmán ügyvéd tart szabadelőadást a bankkérdésről. A előadásra a párttagokat s az érdeklődőket ezuton hívja meg az elnökség.

— **Iskolai bizonyítványok** Az új beosztás szerint a középiskolák tanítási ideje két félévre oszlik s a tanuló ifjuság az első félév végén a tanulásban elért eredményről Értesítőt kap. Az első félév a tegnapi nappal ér véget, és így a középiskolai tanulóknak kiosztották a félévi Értesítőt, hogy a szülők is tudomást szerezzenek gyermekeik előmeneteléről.

— **Harc a leány miatt** Bezzeg Pál ceglédi kocsis régebb idő óta hareban állott egy kőkény szemű leány miatt Kárteszi János eseléddel. A napokban egy este Kárteszi többedmagával a ceglédi mozi előtt ácsorgott s kérdőre vonta az arra haladó Bezzeg Pált, aki azonban látva a túlerőt, odébbállt s könnyebb menekülés céljából felugrott Polacek Józsefnek arra haladó bérkocsijára. Kárteszi azonban utánaugrott s nyitott bicskával Bezzeg Pált nyakon-szúrta, miáltal rajta súlyos testi sértést ejtett. Tettéért a keeskeméti törvényszék előtt fog lakolni.

— **Tűz a Máriavárosban.** Szombaton éjjel nagy tűz volt a Máriavárosban. Este 9 óra 22 perckor a toronyór tüzet jelzett, mire a tűzoltók két géppel és a szerkocsival kivonultak. A tűz elhamvasztotta Szegedi József Szélmalom-utca 308. sz. házának nádas tetejét teljesen. A hosszú épület egyszerre lángba borult. Víz nem volt sehoh s a tűzoltók 320 méter tömlőt használtak el. A ház biztosítva volt. A padláson gazdasági eszközök estek a tűz martalékaul. A tűz oka a hibás kéményből kihullott szikra.

— **A tisztviselők egyesületének új helyisége.** A keeskeméti tisztviselők egyesületének választmánya tisztelettel értesíti a tag urakat, hogy a gazdasági főzmalom Wagner fele vendéglőben az egyleti tagok részére berendezett külön helyiség van, melynek látogatását kéri a választmány. — **Allatpiac.** Hizott sertés napi ára: Január 30-án 110—114, 31-én átvétel nem volt, december 1-én 112—116 korona métermázsánként, páronként 300 kilón alóliak 45 kiló élet és 4 százalék levonással. 300 kilónál nehezebbek páronként 50—60 kiló élet és 4 százalék levonással. Borja 94—108 korona életsúlyban.

— **Kirabolt kirakat.** Barta Zsigmond órás- és ékszerész-üzletéből tegnapelőtt kiloptak két arany gyűrűt. A lopást úgy követték el, hogy a hibás zárú kirakatajtó nyíláson a tolvaj kipiszkálta dróttal a gyűrűket. — A tettest Szikszai Sándor személyében elfogta a rendőrség, még pedig úgy, hogy a tolvaj az egyik gyűrűt eladta egy helybeli csaposnak, aki azt nyomban a zálogházba küldte egy kis fiúval, ahol a rendőr a fiút előállította. Így derült ki a tettes személye. — A másik gyűrűt Szikszai Ceglédén adta el. Az is megkerült. Szikszai Sándort, aki 14 éves, kécskei betyár, átkísérték az ügyészség fogházába.

## Halálos esés.

### A munkás sorsa. Egy fakereskedés halottja.

Borzalmas véget ért szombaton este felé a Vásári-nagy utcán levő Csillag József-féle fakereskedés udvarán egy napszámos, aki életét adta oda csekély napszámjáért.

Farkas Pál 53 éves napszámos embert fölfogadta Csillag József arra, hogy a vasútról beszállított hasábfákat szépen, ölekbe rakja.

Farkas egész napon át szorgalmasan rakosgatta a hasábfákat egymás tetejébe, keresztül-kasul,

Este felé a napszámos ember már teljesen meg volt gémberevedve a hidegtől. Az udvaron nem volt senki, amikor megtörtént a szerencsétlenség.

Farkas Pál egy ól magasságból fejtetőre lezuhant az udvar kövezetére. Senki sem tudja mikor, senki sem tudja hogyan történt.

Ott találták vértócsában.

Azonnal bevitték a városházára az orvosi hivatalba ahol az első kötést alkalmazták, de akkor már emberi tudomány nem segíthetett a szerencsétlen emberen.

A kórházba kivitték, ahol este hét órakor meghalt a nélkül, hogy csak egy pillanatra is magához tért volna.

Halálát özvegyén kívül három gyermeke siratja.

## Szőlő- és villa-eladás!

**Katonatelepen,** a vasuti állomás közvetlen közelében, **özvegy dr. Szeless Józsefné** tulajdonát képező **11 hold terjedelmű modern, jó karban levő szőlő és gyümölcsös,**

**kényelmes úri nyaraló**

**és melléképületekkel, szép parkkal, szabadkézből eladó.**

Értekezni lehet a tulajdonossal, vagy 8489 **dr. Fekete László** ügyvéddel. 6-5

## Keresek

piaci sátoromhoz minden nap délelőttre **házikenyér elárusítót.**

Fizetés évi 600 korona, esetleg még több, mely havi utólagos részletekben fizetnek. Részletesebb feltételek megtudhatók Halasi-nagy-utca 24. szám alatt levő liszt és házikenyér eladási üzletben. **Váry István.** 8542-1-1

## Gyilkosság Ballószögben. Hasbaszurta haragosát.

— Esküdtszéki tárgyalás. —

Kecskemét, február 1.

A februári esküdtszéki ciklus első napján halált okozó súlyos testisértés foglalkoztatta az esküdtteket.

A delictum tárgya, mint az esküdtszéki tárgyalások háromnegyed részén, — ma is legényvirtus, jobban mondva öszszekoccanásból eredő bieszkázás volt.

A ma tárgyalt bűnügy nagyon kevés momentummal tér el a már mindenki által ismert bieszkázástól.

Ifj. Sörös Gyula régóta haragban volt Csomai Géza ballószögi legénnyel. Csomai, mint a tárgyalás folyamán a vádlott és egy-pár tanu is vallotta — egyszer bieszkával meg is kergette Söröst. Gyűlölték egymást kérérlhetetlen haraggal eltelve s csak alkalom kellett, hogy haragjukat kitöltsék egymáson.

Az alkalom november 22-én kínálkozott. A haragosok találkoztak Horváth Lajos ballószögi pálinkafőzdéjében, ahol csakhamar sikerült is egymásba kötniök.

Horváth megsejtette a készülődő háborút és mindkét legényt kitudskolta a pálinkafőzdéjéből. Azonban a haragosok a pálinkától és a haragtól sokkal jobban neki voltak hevülve, mintsem békésen ki erre, ki amarra távozott volna. A pálinkafőzde mögött egymásra támadtak s Sörös bieszkát rántva megszurta Csomait.

A megszurtt Csomai el akart menekülni, de Sörös ellenfele a vértől még jobban megittasodva utána rohant s még egyszer megszurta. Csomai a szurások következtében összeesett s rövid vonaglás után kilehelte lelkét.

Halált okozó súlyos testisértéssel vádolva állt ma Sörös Gyula bírái előtt.

A tárgyalást Kiss Ferenc táblabíró vezette, tanácsstagokul Tóth Antal és Szeless György törvényszéki bírák szerepeltek. A vádat dr. Kiss János főügyész helyettes képviselte, míg a védelmet dr. Virányi Lajos ügyvéd látta el. A vádlott s egy csomó jelentéktelen tanu kihallgatása után a kérdések megszövegezésére, majd a perbeszédre került a sor.

A kérdések megmagyarázása után az esküdték rövid tanácskozás után erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testisértésben mondták ki a vádlottat bűnösnek, minek alapján a törvényszék 4 évi fegyházra ítélte el Sörös Gyulát.

## Gyümölcskosár eladás

A kosárfonó tanfolyamon készült gyümölcskosarak eladását, illetve elárverezését február hó 2-án, kedden d. e. 10—12 óráig tartja s az érdeklődőket ezuton is meghívja

a tanfolyam-vezetősége.

## Árverési hirdetmény.

Az izsáki Közgazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság felszámolás alatt ezennel közhírré teszi, hogy egyemeletes intézeti épülete Izsákon 1909. február 14-én délután 2 órakor a felszámoló által nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek az intézet helyiségében bármikor megtekinthetők.

**Közgazdasági Takarékpénztár R. társaság felszámolás alatt.**

## SZINHÁZ, MŰVÉSZET.

**\*\* Trilby, Szabinnők elrablása.** A színiévad egyik legsikerültebb estői közé sorozhatjuk a Trilby szombati előadását. Méltán tehetjük ezt, mert a vendégművész mellett szereplőknél talán ez egyszerű nem tapasztaltuk azt a kapkodást és készületlenséget, ami eddig majd minden előadásra rásütötte bélyegét. Tudta minden szereplő a maga dolgát s így a hatásos, idegizgató dráma élvezetében semmiféle disszonancia sem vegyült. A címszerepet **Turcsányi Olga**, az országos hírnű subrett-primadonna, a kabarék egyik legdélgetettebb művésznője kreálta. Ritka intelligenciával s bámulatos kifejező erővel játszotta meg a nehéz szerepet s bátran elmondhatjuk, hogy drámai művészete semmivel sem áll hátrább annál a művészetnél, amelyet Turcsányi mint primadonna fejt ki. **Maribázy** új felfogásban, átgondolt alakításban, jellegzetesen bámulatos, találó színekkel és hűen állította elibénk a félelmetes Svengálit. **Margittai** Taffy szerepéből csinált kitűnő alakítást. Ugyszintén a többi szereplők közül **Gulyás, Ujj K., Delli** Juliska és **Mihó** László. — Amilyen esendőben, lélekzetet visszafojtva hallgatta végig a publikum a Trilby előadását, épp oly vidámsággal, jókedvvel kacagta végig vasárnap **Nyárai Tóni** első vendégfellépése alkalmával a **Szabinnők elrablása** című régi jó öreg bohózatot. Természetesen a hatás főmozgatója a vendég, a mindenki által szerett s nagyrabecsült művész **Nyárai** játéka volt, ki mint a zseniális festő, széles vonásokkal s konturokkal mutatta be művészi képességének színe-javát. Jókedvűen mókázott s mindennek dacára a legkacagatóbb jeleneteknél is fényesen bemutatva, hogy alakító s jellemzészínészeink között szinte utolérhetetlen. Mellette különösen **Fenyéri** vált ki, aki jóízűen, természetesen sok és zajos derűtség közepette játszotta meg a színigazgató rábeszéléseire hajló írói dícsősegre vágyó tanárt. A szereplők közül különösen **Margittai, Lippichné, Gulyásné, Kissné, Ujj** Kalmán és Vitéz iparkodtak azon, hogy a kacagató bohóságokon és nevetető ötleteken felépült darab összes humora teljes mértékben felszínre kerüljön. **A.**

## Anyakönyvi kivonat.

1909 évi jan. 31. — február hó 1-én.

**Születések.** Kurucz Juliánna rk. Rác Matild rk. Berta Mihály rk. Sutus Teréz rk. Majoros Márton rk. Herczeg István rk. Józsa István rk. Nagy Pál ref. Schäfer Margit ref. Nóta Ilona rk. Palotás Margit rk. Német Pál rk. Orbán Mária rk.

**Halálozások.** Zombory Mária ref. 12 hónapos. Öv. Bende Józsefné Veréb Terézia rk. 75 éves. Baudszal Etel Mária rk. 3 hónapos. Bagó Teréz rk. 20 hónapos. Duka Pál Péter rk. 7 hónapos. Hajdu Erzsébet rk. 2 éves. Budai Mátyás rk. 2 éves. Kása Ágnes rk. 1 hónapos. Ersek Eszter ref. 11 éves. Kovács László rk. 19 napos.

**Kihirdettek.** Gáspár Mihály rk. Teresi Margit rk. Varga János rk. Ungi Eszter ref. Csikai László ref. Kovács Vilma rk. Pap János rk. Gal Anna rk. Fodor János ref. Pogány Mária ref. Teresi Mihály rk. Kele Mária rk. Fekete Pál rk. Habrany Rozália rk. K. Kis József rk. Gömöri Erzsébet rk. Nagy Péter rk. Kono Matild rk. Turcsányi Ferenc rk. Kovács Juliánna rk. Kutasi József rk. Szabó Franciska rk. Barabás János rk. Zsinger Mária rk.

**Házasságot kötöttek.** Dávid Ferenc rk. B. Tó h Mária rk. Terecskei Dömötör rk. Adorján Juliánna rk. Virág Nagy József rk. Lukács Mária rk. Balázs Mihály rk. Aczél Szabó Juliánna ref. Dunai József rk. Baranyi Teréz rk.

Saját érdekében  
mindenki győződjön meg, aki  
**jó vásznat**  
akar venni, a  
**budai**  
különleges vásznak

**kitűnőségéről,**

melyek

az első szaktekintélyek által  
lettek elismerve és a budapesti  
első vászon nagykereskedők-  
nél naponta 100, meg 100 végenként  
kelnek el, oly kelendőségnek  
örvend gyárunk kitűnőségei  
és ezen vásznak

**Kecskeméten csak is**  
kizárólagosan helyettünk

**Vitéz Gusztáv**

divat-,

**vászon- és posztó-nagykereskedőt**  
biztuk meg  
vásznaink eladásával, ahol gyári  
nagy raktár van.

Ezen vásznak szíves megtekintését kéri  
Az első  
budai különleges vászongyár.

**Ház- és földeladás.**

**Néhai ifj. Csorba Menyhért**  
hagyatékához tartozó VI. tized, Cson-  
grádi-nagy-utca 19. szám alatti ujonnan  
épült, gazdálkodásra is alkalmas úri  
lakház, nagy udvarral, több rendbeli  
melléképületekkel, — továbbá a Gátéri  
dülőben 38 kath. holdnyi a legjobb minő-  
ségű szántóföld, Törökfői dülőben mint-  
egy 74 kath. hold első minőségű szántó-  
föld kedvező feltételek mellett szabad-  
kézből eladó; esetleg haszonbérbe kiadó.  
Bővebb felvilágosítást ad Kéri Menyhért  
fűszerkereskedő a Csongrádi nagy utca  
193. szám alatt. 8424—20—12

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott zárgondnok közhírré teszem, hogy a  
széktől dülőben, Mária-kápolna vasuti megálló mellett,  
jelenleg Sziládi Sándor és Dékány Lidia nevén álló,  
pormentes helyen levő 1 hold 49 négyszögöl kitűnő  
termő-szőlő lakó épületekkel, f. évi február hó 6-án  
reggel 9 órakor a kecskeméti kir. törvényszék telek-  
könyvi hivatalában elárvereztetik.

Értekezhetni Polyák István zárgondnokkal, XI.  
tized, Szalag-utca 164. szám alatt vagy pedig Szabó  
Márton ügyvéd úrral. 8431—22—18

Eredeti  
**Pfaff-varrógépek**



az állványokban golyós-csapágyakkal  
legszebb varrással,  
hímzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár:

**Téby Lajos** mechanikusknál, ahol  
az eredeti amerikai  
**Wheeler & Wilson** varrógépek is kaphatók  
Kecskemét, Beretvás-szállodával szemben,  
III. tized, Koháry-utca 194. sz.

**Földbirtok eladás.**

A várostól 3 kilométerre, a kispá-  
kai-uton, közvetlen az állami földmives  
iskola mellett, 20 katasztralis hold  
elsőrendű szántóföld a rajta levő gaz-  
dasági épületekkel, jó ivóvízű kúttal,  
szabadkézből eladó. — Értekezhetni özv.  
Rigó Sándornéval VI. tized, Kerekes utca  
158. szám alatt. 8397—12—9

**Kiadó lakások.**

I. tized, Vásári-nagy-utca 241. sz. alatt  
több rendbeli lakás és  
sarok bolt  
május hó elsőre kiadó.

Értekezni lehet IV. tized, Sárkány-utca  
71. sz. alatt Szabó Ferencsel. 8538—3—1

**Értesítés.**

Van szerencsém a nagyérdemű kö-  
zönség becses tudomására hozni, hogy  
Széles-utca 307. számú házban  
**sütődémet**  
a mai napon megnyitottam.

Elvállalok kenyérsütést naponta 3-szor:  
reggel 7 és 10 órakor, délután 3  
órákor, a legolcsóbb áron. — Naponta  
kétszer friss sütemény és jó házikenyér,  
melynek kilója 13 és 14 kr. — Üzletben  
árusítók felvételnek és árendeményben  
részesülnek.

A n. é. közönség szíves pártfogá-  
sába ajánlom magamat, — tisztelettel:

**Budai Károly** sütő.

**Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,**

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.  
Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhet róla. Telefon 73.

**100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.**

Főelárusító helye Kecskeméten:

**Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.**  
Ugyanott olfa, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti koksza a legolcsóbban kapható.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy február hóban a múlt évről kimaradt

**legfinomabb szöveteket (női ruhára is alkalmasak)**  
**beszerzési ár feléért kiárusítom.**

Ugyancsak ezen szövetekből

**férfiöltönyöket** e hó folyamán mélyen leszállított árban készítek.

Tisztelettel: **Augner Fülöp** férfiszabó.

Nagykőrösi-utca 15.

Nagykőrösi-utca 15.

**Eladók**

8-10 hónapos **tisztavérű**  
**York-Sheeri**  
**angol tenyész-kocák.**

Értekezni lehet Szemere Gézával,  
Széchenyi-tér 15. szám alatt. Telefon:  
78. és 160. szám. 8458—0—5

**Eladó**

az Uri hegyben, az ügyvezetett Orbán-  
szőlő, valamint Kisfái birtokom Érte-  
kezhetni özv. Cserekyey Károlynéval  
II. tized, Losonczy-utca 60. szám. 8458—0—5

**Hirdetmény.**

Az Izsákon székelő Közgazdasági  
Takarékpénztár Részvénytársaság  
1908. évi december 6-ik napján tartott  
rendkívüli közgyűlésében a felszámolá-  
st elhatározta.

Ennélfogva a K. T. 202. §. 2. pontja  
értelmében felhivatnak a Részvény-  
társaság hitelezői, hogy követeléseiket  
ezen hirdetmény háromszori  
közzétételétől számított 6 hó alatt  
(a különbeni jogkövetkezmények terhe  
alatt) érvényesítsék.

Izsák, 1909. évi január hó 31-én.

8539—3—1

**Az izsáki**

**Közgazdasági Takarékpénztár**  
**R. társaság felszámolás alatt.**

## Eladó ház, szőlő és földbirtok.

Az **I. tized 130. sz. a. ház és XI. tized 316. sz. a. ház**, továbbá az izsáki-uton, volt néhai **Bogyó Pál-féle szőlő és földbirtok**, mely áll 1200 ut szőlőből, 11 hold szántóföld rozsvetéssel és megfelelő épületekkel (egy tagban, vagy parcellázva), **Máriahegyben** 3 hold **gyümölcsös szőlő** új eserepes épülettel, — **Vaasihegyben** szőlő épülettel, valamint a **Körösi-közön föld, Urréten 8 hold szántóföld** rozsvetéssel, új eserepes épülettel, — **kedvező feltételek mellett eladó.**

Értekezni lehet **dr. Kerekes József** ügyvéd urral, vagy a tulajdonos **ö.zv. Kovács Istvánné** ügyvéd-nével I. tized 130. sz. alatt. 8529-0-1

## Eladó ház.

III. tized, Sétatér-utca 49. sz. ház, mely áll 4 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből, gyümölcsös, szőlőskerttel, nagy udvarral, mely építkezésre is igen alkalmas — kedvező fizetési feltételekkel **eladó.** Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 8527-10-1

## Könnyű széles kocsi

— homokfutó —

és egy könnyű igáskocsi, egy szecs-kavágó két keréssel olcsón eladó

II. tized, Lejtő utca 316. szám alatt.

## Föld- és szőlő-eladás.

**Szarkásban**, az Izsáki-út mentén, az iskolának átellenében, mintegy **37 hold föld**, amelyből **4 hold szőlő**, jó gazdasági épületekkel, valamint **Csalánosban**, a lövöldénél **7 hold szép gyümölcsös szőlő eladó.** Ö.zv. **Király Józsefné** III. tized, Koháry-utca 193. szám. 8226-10-1

## Eladó ház.

IV. tized, **Varjú-utca 227. sz. ház**, mely áll 4 szoba, 3 konyha, 5 kamra, pince, istállóból, kúttal ellátva, tágas udvarral, **eladó.** Értekezhetni a tulajdonos Horváth Pállal. 8512-3-1

## BITZÓ ELEK

fulópszállási-kerekegyházi birtokán **40 darab** **egy éves süldő** kiválasztva eladó.

Megtéríthető a helyszínen; értekezni lehet a tulajdonossal **Nagykörösön.**

## Ház eladás.

Jókai-utca 484. szám alatti ház kedvező feltételek mellett **eladó.**

Értekezni lehet a tulajdonos **Szentkirályi Tóth Márton** ügyvéddel. 8016

## Állandó ingyen gépkiallítás.

A Kecskeméti

## Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár.

Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek.

A városi raktárba (Rákóczi ut, Leszámitoló Bank palota, az új törvényszék átellenében) beérkeztek a gyárból a halassagyarmati kiállításon kiváló munkabírásuk, erős, szép kiállításuknál fogva **dicséret oklevelet** nyert

**saját gyártmányú**

vasállvány morzsolók, repavágók, szecs-kavágók, kukorica darálók, továbbá a híres Kühne féle járgányok, rosták, konkolyozók, acélekék, boronák, porhanyítók, kultivátorok (kapák), borszivattyúk, kútszivattyúk, mázsák stb.

**Vas és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.**

Malmok, szeszgyárak berendezését és **mindennemű**

**gépjavításokat** gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük

Gyári telefon 163.

Raktár telefon 169.

## Eladó ház, szőlő és föld.

VII. tized, Tölcsér-utca **214.** számú **ház**, — a Kiskörösi-közön **16.** sz. alatt, a várostól 3 kilométerre, **1380** négyszögöl **szántóföld** és **440** négyszögöl **szőlő** gyümölcsfákkal és lakással — kedvező fizetési feltételekkel — **eladó.** Értekezhetni a tulajdonossal VII. tized, 214. szám alatt. 8486-6-2

## Eladó házak.

Igen jó helyen levő **háza** k, az egyik **3**, a másik **3** **szobás úri lakással**, mellékhelyiségekkel, nagy udvarokkal és nagy kertekkel **jutányosan eladó.** Értekezni lehet IV. tized, Gyik-utca 57. szám alatt **Koczó Sándorral.** Ugyanitt egy **utcai különbejáratu butorozott szoba** azonnal kiadó. 8195-0-9

## Eladó ház és szőlő.

IV. tized, Kaszap-utca **84.** sz. **ház**, mely áll 4 szoba, 3 konyha, 2 kamra, pince és éléskamrából, tágas folyosóval; az Országos Tanitói Árvaház mellett, igen szép helyen — építésre is alkalmas — **756** négyszögöl területű **szőlő**, kunyhóval, — szabadkézből **eladó.** Értekezhetni IV. tized 84. szám alatt a tulajdonossal. 9488-3-2

Egy kevéssé használt, jókarban lévő nagy ebédlő kredenc és egy kis kredenc (Feiler)

jutányos áron eladó.

Megtéríthetők: Lovarda-ntca 51. szám alatt. Értekezés ugyanott. 8295-4-4

## Saját érdeke mindenkinek meggyőződni kályháinkról!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlani

**a legújabb gyorsmelegítő**

## Meidinger vasbetétű cserépkályháinkat

**coax- és szénfűtésre,** két-három szobára egyenlő, kellemes meleggel alkalmazható.

Ajánljuk továbbá saját készítésű **cserép-**

**kályháinkat,**

úgy kandallókat, kitűnő tűzmentes anyagból készítve, **mindenféle színben és nagyságban.**



Kitűnőnek bizonyult **cserép takaréktűzhelyünket.**

Régi kályhák **átalakítását, javítását, tisztítását**

azonnal, pontosan és jutányosan **eszközöljük.**

**Terakotta, majolika épület diszeket** a legújabb stylen, rajz után is készítünk.

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, — vagyunk kiváló tisztelettel:

**Bogovics és Leicht**

IV. tized, Searvas-utca 167. sz.

50 % tüzelőanyag megtakarítás!

50 % tüzelőanyag megtakarítás!

## SALONGARNITURA,

remek stylen, legelső budapesti cégtől, csaknem új, mahagóni állványokkal, angol bársonyból, teljes készlet **eladó.**

Valamint **5 - 6 hektó** kitűnő, tisztán kezelt **3 és 4 éves Sauvignon bor**

**eladó.** — Cim a kiadóhivatalban.

## Eladó házak és szőlők.

A **II. tizedben**, jó karban levő **két ház, Széktó- és Szarkási-dűlőben** jó karban levő **két fajszőlő** — kedvező fizetési feltételekkel — **olcsón eladó.** Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal vagy a tulajdonos **II. tized 39. szám** alatt. 8189-0-12

## Szőlőbirtokosok

már meglévő szőlőkaróikat csaknem örökéletűvé tehetik a szabadalmazott aszfaltpreparátummal, melyet igen **jutányos áron** szállít:

## Rosenbaum A. cég

szab. aszfalttal burkoló-karógyára Kecskemét, Halasi-nagy-utca 14. sz. — A szab. aszfalttal burkolt szőlőkarókról ismertető füzet s a szab. aszfalt-anyaggal való szakszerű bevonásról útmutató az érdeklődőknek 8437 **ingylen** áll rendelkezésre. 10-9

## Kiadó, esetleg eladó ház

Geday Sándor tanítónak, **II. tized 300. szám** alatt fekvő háza, melyet 5 év óta ngs. Ebner Lajos m. kir. honv. huszár százados úr bérelt, **azonnal is, de május 1-ére kiadó, esetleg eladó.** — Értesítést ad a fönt nevezett a **II. ker. iskolánál** naponként 10 óra után vagy **II. tized, Losoncy utca 59. szám** alatti lakásán. 8451-7-4

## Föld- és szőlőbirtok eladás.

A várostól 9 kilométerre, közvetlen a nagygyíri erdő és vasuti megálló mellett **66 katasztrális holdnyi birtok**, mely áll 45 hold szántó, 16 hold kaszáló, a rajta levő gazdasági épületekkel, továbbá 5 hold különféle fajú termőszőlőből, nyaraló és melléképületekkel, jó ivóvízű kutakkal **szabadkézből eladó.**

Értekezhetni a megbízott: **dr. Kiss Béla ügyvédnél**, V. tized, Rákóczi-ut 101. szám alatt, vagy a helyszínen a kisgyíri állomásfőnöknél. 8477-0-2

## Eladó vendégfogadó.

I-só tized, Honvéd-tér 33. sz. alatt **egy jóforgalmu vendégfogadó**, igen kedvező fizetési feltételek mellett **azonnal eladó.** — hol a vendéglőhelyiségeken kívül 36 lóra való istálló és nagy udvar is van. — A Voelker-telep mellett **egy jóforgalmu üzlethelyiség** 1800 négyszögöl szőlővel, mely kertnek igen alkalmas, kedvező fizetési feltételekkel **eladó.** Tudakozódni lehet ugyanott. 8129-30-16

## Elvem: Szép és tartós munka, jutányos ár!

## Cipész-üzlet átvétel!

Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt megrendelőim b. tudomására hozni, hogy **a 40 év óta fennálló**

**Bende-féle cipész-üzletet**, melynek **három év óta üzletvezetője** voltam, átvettem s ez idő alatt volt alkalma igen tisztelt megrendelőimnek meggyőződni **szép és tartós munkáimról és pontos kiszolgálásomról.** Főtörekvésem ezután is odairányul, hogy nagybecsült megrendelőimet **pontos és lelkiismeretes munkáimmal mindenkor kielégítek.** Elvállalok és készítek minden, a cipészeti szakba vágó munkákat, — ugymint: **úri és női cipőt, csizmát, fiu és leányka cipőt, a legszebb kivitelben, jutányos áráért.** Fájós és érzékeny lábakra különösen **nagy gondot fordítok a lábbeli készítésénél**, mivel minden lábbeli saját felügyeletem alatt, műhelyemben készül.

A nagyérdemű közönség és igen tisztelt megrendelőim szíves pártfogását a jövőben is kérve, vagyok **kiváló tisztelettel:**

## Kalics Mihály cipész.

Göröggyház épületében, a Közgazdasági Bank mellett.

## Eladó ház.

**IV. tized, Fürj-utca 88. számú ház**, mely áll 4 szoba, 2 konyha, kamra, nagy pincéből, tágas udvarral, **jutányosan eladó.** Értekezni lehet ugyanott. 8495 10-4

## Földek haszonbérbeadása.

**Szabó János és Szabó Erzsébet** tulajdonát képező **puszta Borbáson 115 hold** (két részletben) legjobb minőségű **szántóföld** tanyaépületekkel; — ugyintén **Városföldjén 30 hold** legjobb minőségű **szántóföld** tanyaépületekkel **1909. október 1-től több évre haszonbérbe kiadók.** Értekezhetni **Szabó Jánossal**, Folyóka utca 81. szám alatt. 8496-3-2

## Eladó házak.

Halasi-nagy utcán, 16. szám alatt, **idősb Csáki-féle ház**, — a VIII. tized, Rávagy tér 262. számú **Csorba ház**, **eladók.** — Értekezhetni a tulajdonossal VIII-ik tized, Rávagy-tér 262 ik szám alatt. 8267-30-7

## A legdúsabban felszerelt előnyomda és mintaátszűrő-gép

**Páva-utca 144. szám** alatt.

8862 Ugyanott 12-12 **divatos ruha-zsinorozás és monogramhímzés olcsón elfogadtatik.**

## Friss pörkölt kávé!

Van szerencsém a n. é. fogyasztó közönséggel tudatni, hogy az őszi csemege- és fűszerárúk, u. m. mazsola, mandula, mogyoró, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalak megérkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, theát, rumot, tokaji Cognackot, különféle sajtokat, szalámit, lipitói turót, prágai sonkát, füstölt oldalast, debreceni kolbászt és naponta érkezett friss teavaját **előnyös áron.** — O-Rizling borokat mélyen

Telefon 111. **leszállított áron**, 1 literes palackokban **Telefon 111.**  
1906. Kövidinka 72 fl. 1905. Rizling 80 fl. 1904. O-Rizling 90 fl. 1902. Muscat-Ottonel zamatos 1-20 fl.

A n. é. közönség kényelmére friss és jó minőségű gazdasági **TEJET** tartok s kívánatra naponként pontosan házhoz szállítatom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu barackpálinkámat.

Tisztelettel: **Nagy László**, fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcs-piac.